



## 在文明互鉴中 深化中外友好合作关系

2024年5月5日至10日,国家主席习近平应邀对法国、塞尔维亚、匈牙利三国进行国事访问。访问期间,习近平主席在相关文章、讲话中多次引用源自中华文化和欧洲文化的华章佳句和思想观点,阐释国家间的关系和人民友好,展现了习近平主席卓越的政治智慧和深厚的历史文化底蕴,凸显了文明交流互鉴、文化传承发展的时代价值。同时,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)相继在上述国家的主流媒体播出。本报邀请长沙理工大学教授张可荣就其中的几条引语略作解读,以便读者加深理解。

1.孔子说,“君子而和不流,强哉矫;中立而不倚,强哉矫”。法国作家罗曼·罗兰说,“放弃独立思考,是一切不幸的核心”。

原文 孔子说,“君子而和不流,强哉矫;中立而不倚,强哉矫”。法国作家罗曼·罗兰说,“放弃独立思考,是一切不幸的核心”。中法作为两个有独立自主精神的大国,在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量,影响世界行进行方向。

——习近平主席在法国《费加罗报》发表题为《传承中法建交精神 共促世界和平发展》的署名文章

专家解读 张可荣:孔子的名句“君子而和不流,强哉矫;中立而不倚,强哉矫”出自《中庸》第十章,是孔子回答学生子路关于“强”的一段对话,大意是说:以和为贵而不随波逐流才是真正的强大;持中而不偏不倚才是真正的强大。展开来讲,这句话强调无论个人还是国家,无论环境条件如何变化,都应具有坚定不移的信仰和原则,都应保持贵和高中的精神品质,始终为公平正义发声。这一思想观点彰显了中华文明自主自强、贵和高中的文化品格和民族精神。法国文学家、诺贝尔文学奖得主罗曼·罗兰的名句“放弃独立思考,是一切不幸的核心”,言简意赅,催人深思与警醒,体现了法兰西民族独立自主的精神传统与追求。

孔子和罗曼·罗兰是人类历史上不同时代、不同文明产生的两位文化巨匠,他们闪耀智慧光芒的思想都贯穿一个关键词——独立自主。这从一个侧面表明,中国和法国作为东西两个文明大国都有着奉行和追求独立自主外交政策的深厚思想传统,中法两国共同传承和坚守“独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢”的中法建交精神具有绵长的文明根基与人文基础。习近平主席引用两位思想家的名言阐述中法两国赓续独立自主精神的重要意义,希望双方在新的历史交汇点上携手再出发,推动中法关系取得新的更大成就,造福两国和世界。

2.中国人讲,“朋友以义合”。塞尔维亚人说,“朋友是生命中最好的财富”。

原文 中国人讲,“朋友以义合”。塞尔维亚人说,“朋友是生命中最好的财富”。中塞长期友好交往和互利合作充分表明,两国关系不断深化发展顺应历史潮流,符合人民根本利益,有利于双方共同进步。

——习近平主席在塞尔维亚《政治报》发表题为《让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路》的署名文章

专家解读 张可荣:“朋友以义合”出自宋代理学家朱熹的《论语集注》,是对《论语·乡党》中“朋友死,无所归,曰:‘于我殒。’”一句所作的注解。孔子在回答“如果朋友死了,无人料理后事”的问题时说,“那就由我来负责料理”。这体现了孔子的仁爱品德和入道精神,寄托了孔子对朋友的深厚情谊。朱熹解读中的核心词“义”字有着说不尽的微言大义,主要是说,志向、仁义是朋友关系的根基,真正的朋友是志同道合的人。塞尔维亚人讲的“朋友是生命中最好的财富”,则契合了“朋友以义合”的丰富意蕴。

习近平主席在论及中国和塞尔维亚的“铁杆友谊”时引述源自两个民族的上述经典语言,实为点睛之笔,意在强调,中塞之间是以义相交、跨越时空的真朋友、好伙伴,希望共同发扬光大中塞铁杆友谊,用实实在在的行动,更好造福两国人民,促进世界和平发展,共同推动构建人类命运共同体。

3.中国有句古语,“志合者,不以山海为远”。匈牙利朋友常说,“好朋友比黄金更珍贵”。

原文 中国有句古语,“志合者,不以山海为远”。匈牙利朋友常说,“好朋友比黄金更珍贵”。新时代新征程上,中方期待同匈牙利朋友续写友好新故事,绘就合作新篇章,共同开辟属于两国人民的美好未来。

——习近平主席在匈牙利《匈牙利民族报》发表题为《携手引领中匈关系驶入“黄金航道”》的署名文章

专家解读 张可荣:“志合者,不以山海为远”出自东晋葛洪撰写的《抱朴子·博喻》,整句话为“志合者,不以山海为远;道乖者,不以咫尺为近。故有跋涉而游集,亦或密迹而不接。”意即志同道合者,即使相隔千山万水也不觉遥远;志向不同的人,即使咫尺之间也不觉亲近。所以有的人虽相距遥远也会相见相知,有的人虽比邻而居却形同陌路。

习近平主席在谈及中外关系和文明互鉴时多次引用过这句话,表达对携手构建人类命运共同体的殷切期盼。匈牙利朋友常说的“好朋友比黄金更珍贵”,与塞尔维亚朋友常说的“朋友是生命中最好的财富”,具有异曲同工之妙,都是语言隽永、意蕴深刻的好句子,都在凸显好朋友的极端重要性。

习近平主席在匈牙利主流媒体发表的署名文章中引用源自中国和匈牙利的两句经典,意在反对冷战思维与阵营对抗,倡导互学互鉴与合作共赢,希望中国和匈牙利在新时代新征程上发扬传统友好关系,续写友好新故事,绘就合作新篇章,共同开辟属于两国人民的美好未来。

# 以发展新质生产力赋能中部地区崛起

刘媛 曹雷

2024年3月20日,习近平总书记湖南省长沙市主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会时强调:“中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。”近年来,湖南牢牢把握新一轮科技革命和产业变革契机,加快传统产业数字化转型步伐,以数字产业化和产业数字化为主线,不断推动农业现代化、新型工业化向高端化、智能化、绿色化发展。新时代新征程推动中部地区崛起,湖南必须一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实,完整、准确、全面贯彻新发展理念,形成推动高质量发展的合力,以积极培育和发展新质生产力赋能中部地区崛起。

自2006年首次提出新型工业化以来,湖南省已形成3个万亿产业、16个千亿产业,培育出4个国家先进制造业集群,涌现出山河智能、中联重科、三一重工等一批先进制造企业。在此基础上,可以进一步加快优化完善产业链结构,从“强链、补链、延链”三方面系统推动先进制造业发展。

一是推动政府、企业等多元主体联动,促进强链补链协同发展。通过对现有产业链的

以创新驱动为先导,挖掘现代农业新增长点

自1964年袁隆平首次提出通过培育“三系”利用水稻杂种优势增加粮食产量的设想以来,历经60年的发展,杂交水稻技术已为世界科技发展和人类文明进步作出了具有划时代意义和里程碑意义的突出贡献。2023年湖南粮食总产量613.6亿斤,其中水稻种植面积、产量居全国第一。

为进一步发挥湖南在维护国家粮食安全中的重要作用,推动农业现代化建设,应

以创新生产方式为先导,深入挖掘现代农业新增长点。

一方面,以高质量发展为目标,围绕种业产业链布局创新力,强化企业科技创新主体地位。围绕杂交水稻这一先进农业技术,进一步培育和扶持一批“高、精、尖、专、优、强”的农业科技企业,不断拓展符合时代需要、具有核心竞争力、彰显中国特色的杂交水稻产业体系。另一方面,推进规模以上农业企业

创新研发活动全覆盖,以农业实现产业化的龙头企业为引领,依托岳麓山实验室这一优质平台,建设前沿智能技术应用示范区,实现产学研深度融合,不断推动创新资源、人才、政策、服务向企业集聚。与此同时,通过高水平科技自立自强,加快打造种源自主可控的种子“芯片”,充分释放湖南省丰富的种业资源效用,巩固省内种业科技创新优势,打造种业创新的新高地。

以强链补链延链为发力点,系统推动先进制造业发展

深入调研,摸清现有产业链的“卡链处”“断链处”,有针对性地制定政府投入、政府主导的财税和融资支持性政策以优化投资结构、产业结构,支持企业联合创新、关键技术攻关,促进产业链、创新链、资金链、人才链的深度融合。二是精准开展厂所协同,打造“链主企业+配套企业”生态圈,做强行业龙头企业。通过编制集群全景网络图、拟引进企业库和招商清单,积极引进优秀

先进制造业的上下游企业,绘制强链补链、集群发展“路径图”。三是营造良好的企业发展生态,加快现代服务业与先进制造业相互嵌入,壮大优势产业链。通过推动商业模式、管理方式、组织架构和体制机制等方面的创新,确保优势产业链形成上下游协作、大中小企业融通、产供销协同的品牌产业良好生态,实现对资源要素、技术研究和市场开发的有效整合。

## 全体人民共同富裕:中国式现代化的本质特征

张云英 陈晓庆

党的二十大报告指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。实现全体人民共同富裕不仅是社会主义的本质要求,也是中国式现代化的根本追求。踏上新征程,我们要推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,必须沿着中国式现代化道路持续推进。

实现全体人民共同富裕是社会主义的本质要求

共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标。中国共产党作为马克思主义执政党,继承和发展了马克思主义关于共同富裕思想的核心要义,将实现“全体人民”共同富裕作为党始终不渝追求的目标。共同富裕就是“一个不能掉队”,中国要实现的现代化是“全体人民”共同富裕的现代化。第一个“全体人民”就是指“共同富裕路上,一个不能掉队”。习近平书记多次强调共同富裕是“全体人民”的。我们追求的共同富裕是所有人的共同

富裕,不是少数人、少数地区的共同富裕。第二,共同富裕是指我们要实现的不只是物质富裕,而是物质和精神高度统一的富裕。如果人民实现不了从“富口袋”到“富脑袋”的转变,共同富裕目标的实现就无法体现其真正的价值。第三,共同富裕的“共同”不是指同步富裕,同时富裕,不同地区、不同人群存在一定的差异,我们所要做的是允许一部分人、一部分地区先富起来,通过先富带动后富,积小为大,逐步实现全体人民的共同富裕。

实现全体人民共同富裕是中国式现代化的根本追求

中国式现代化是社会主义的现代化,而非资本主义的现代化,二者的本质区别就在于是否实现共同富裕。中国式现代化的内涵可以通过矛盾的普遍性与特殊性来阐释,既遵循现代化的一般规律,又体现出符合中国实际的中国特色。

首先,体现了“现代化”的一般含义。现代化是人类社会发展的必然趋势,我们所追求的现代化是体现更高

层次更高质量的现代化,是通过各种领域的变革将经济社会发展到一定的水平。其次,体现了“中国式”的特殊含义。“中国式”即中国特色。中国式现代化就是中国共产党坚持以马克思主义为指导,根据中国具体的实际情况不断探索社会主义现代化建设规律,走出一条独具特色的现代化道路。

中国式现代化是实现全体人民共同富裕的现代化,而非西方贫富两极分化的现代化,这是中国式现代化的本质特征。习近平总书记在党的二十大报告中对中国式现代化所高度概括的五个特征,打破了“现代化=西方化”的迷思,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

以中国式现代化全面推进全体人民共同富裕的实现

以中国式现代化扎实推进全体人民共同富裕是实现中华民族伟大复兴的必由之路。习近平总书记指出:中国要实现共同富裕,但不是搞平均主义,而是要先把“蛋糕”做大,然后通过合

以数字赋能为主要抓手,加快先进制造业提质增效

数据显示,湖南省移动互联网产业连续多年保持20%以上的高速增长,企业总数超1.26万家,数字经济规模突破1.5万亿元,全省总算力提升到4000PF。国家超级计算长沙中心作为继天津和深圳之后获批建设的第三家国家级超级计算中心,在构建先进计算生态、赋能产业发展、服务数字政府和数字社会建设、支撑重大科技创新、汇聚高水平人才等方面提供了动力支撑。在此背景下,湖南可依靠数字赋能不断整合资源、优化配置,实现先进制造业产业链、供应链的高效协同发展。

一方面,支持产业链的数字化改造,保持技术优势和产品更新迭代。通过依托制造单元生产线、车间、工厂等载体,推动制造业企业材料生产、制造加工、终端产品制造、经营管理和销售服务等全产业链实施数字化改造,提高生产制造精益化和柔性化水平,最终巩固湖南在工程机械、轨道交通装备、中小航空发动机、新一代自主安全计算系统、电子

信息和新材料、石油化工、汽车及零部件、铅锌硬质合金及深加工等先进制造业的行业领先地位,推动先进制造业向高精尖端制造、智能AI制造、绿色制造发展。另一方面,依托国家超级计算长沙中心构建智能制造的支撑体系,加快智能制造的推广示范。通过推进湖南物联网、大数据中心、智算中心、边缘计算节点等建设,强化制造业全过程、全产业链、全生命周期高质量数据要素的收集、处理、分析和应用,加快工业互联网建设应用,并将其与制造全过程、全要素深度融合,从而为制造业智能化发展提供基础支撑。

与此同时,以场景化方式推动数字化车间和智能工厂建设,探索智能设计、生产、管理、服务模式,树立一批数字化转型的典型标杆企业,促进优秀智能制造场景复制推广,深化智能制造技术工艺流程再造。

(作者单位:中南大学;本文系2021年湖南省哲学社会科学青年项目[21YBQ064]阶段性成果)

## 习近平文化思想的若干重大理论成果及其内在联系

习近平文化思想在文化领导权、文化指导思想、中华文明突出特性、文化发展根本途径、新时代新的文化使命等方面,形成了一系列重大理论成果。我们要深入研究这些重大理论成果及其内在逻辑联系,以更全面深入地把握习近平文化思想的科学理论体系。必须把文化领导权牢牢掌握在党的手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。必须牢牢坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。中华优秀传统文化包含许多重要文化元素,共同塑造出中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性和和平性。“两个结合”是取得成功的最大法宝,“第二个结合”是又一次思想解放。这一方面的重大理论成果,阐明了新时代文化发展的根本要求和根本方法。在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是新时代新的文化使命。总之,习近平文化思想是一个内涵丰富、逻辑严密、完整系统、实践性强的理论创造,具有非常突出的理论原创性特点。这些重大理论成果内在关联、逻辑自洽,阐明了新时代文化发展的领导力量、指导思想、历史根基、发展路径、战略目标等根本问题,并将随着实践发展而不断丰富和完善。——金民卿,中国历史研究院党委副书记(摘编自《光明日报》)

以严明纪律推进党的自我革命

“法纪既行,纪律自正”。纪律的生命力在于执行。党的纪律执行情况,直接影响党的自我革命效果。要切实维护制度的刚性,严格执行党的纪律特别是政治纪律和政治规矩,推动全党更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加坚决做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保统一思想、统一行动,知行知止、令行禁止。把严的纪律要求贯穿自我革命的全过程,以严格精准的纪律执行遏制党内消极腐败现象,彰显不敢腐的震慑作用,不能腐的预防作用,使纪律真正成为带电的高压线。党的纪律是刚性的,同时又是建立在广大党员干部的



志合者,不以山海为远。

——《抱朴子·博喻》

漫画/吴志立

的自觉性之上的。我们开展党纪学习教育,正是着眼于提高党员党性修养、增强党员纪律自觉,更好把他律要求转化为党员的内在追求。要教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则,进一步增强纪律意识,加强自我约束,提高免疫力。积极探索纪律教育的经常化、制度化途径,培育自觉尊崇纪律、敬畏纪律、维护纪律、严守纪律的纪律文化,使铁的纪律真正转化为全体党员的自觉遵循。

——肖洪波、陈蕴茜

(摘编自《人民日报》)

观点摘要

## 创新文旅思维 壮大文旅经济

罗许全

日前,长沙市党政代表团赴西安、南京、苏州学习考察,其中考察当地文旅产业发展是重点之一。大唐不夜城、夜游秦淮河等文旅项目享誉已久,而长沙如何借鉴先进经验,创新文旅思维,壮大文旅经济,值得深思。笔者认为,可以从以下四点发力:

一是增强文旅融合意识。文化是人类文明的演进与传承,如何更好地融入群众生活,让文化鲜活起来、灵动起来,离不开文旅有机融合、一体发展。现实工作中,应以文为魂,以旅为乐,交融一体,互促互进,防止文化旅游“两张皮、两脱节”。需要树立系统思维,将文旅事业、产业发展纳入经济社会发展大局中去谋划、去推动,形成“大文旅”观,算好文旅产业发展的大账、长账,力求经济与社会效益最大化。既要补齐文旅发展的短板,也要打造自身的“专精特新”,形成综合效应。需要强化问题导向,着力破解创意、营销、引流等方面的现实难点、堵点、痛点。比如:机场、高铁和中心城区的大型广告位,可以把旅游广告作为公益广告滚动播出,让城市文明形象“先声夺人”、城市文旅气息“扑面而来”。

二是大力发展眼球经济。从一定意义上讲,文旅经济就是“流量经济”。从最近曝红出圈的文旅焦点事件看,以网络引流媒介载体大力发展眼球经济,是它们的共同特点。我们要着力塑造网红IP,持久挖掘文化思想、人文景观、特定场景的市场影响力,让人“近悦远来”。对照西安、哈尔滨等出圈事件,长沙尚缺少这方面的成功操作案例;对照南京、上海等地观众参与的大型实景文旅产品,长沙虽然在《恰同学少年》实景剧目方面作了较早的大胆尝试,但还缺少更多叫好又叫座、打卡又刷卡的文化产品。为此,我们需要塑造更具辨识度的人文地标志,加大城市整体营销力度,整合橘子洲、岳麓山、爱晚亭、天心阁等城市文旅资源,打造城市形象宣传片,向全球推介,向世界发声。需要讲好精彩故事,在长沙红、长沙绿、长沙蓝等方面,寓景于文、释文于景,既“种草”,又“开花”。实施多样、多元、多影营销策略,形

象广告语也可以多元化,让市井味、烟火气成为天下游客来星城长沙的原始冲动,让“不到潇湘岂有诗”成为消费者的心灵共鸣。

三是高度重视平台利用。随着文旅经济的不断壮大与升级,依托网络旅行平台开展营销,依托方特、宋城等系列品牌打造旅游目的地,逐渐成为文旅产业发展规律。立足这一实际,我们要本着“不求所建但求所用”的原则,加强与各类文旅平台的交流合作,借力使力,引大联强,力求共赢。同时,着眼长远,培植和开发精耕本地、本土、服务全国、全球的文旅平台,壮大“文旅+”,提高文旅衍生经济质量效益。建议以马栏山、橘子洲、岳麓山、大王山、梅溪湖、浏阳河资源开发为主业方向,依托新组建的文旅集团,让文旅种子资金撬动更多的市场资本敢于风投、定投、长投,让更多的资源要素向文旅领域集聚。

四是善于做好市场营销。“酒香也怕巷子深。”要敢于进行话题营销,从不同维度、用不同视角,来挖掘城市文旅资源、文化底蕴,让长沙山水洲城、文化名城、革命圣城、现代新城的形象更加深入人心。勇于面向市场发声,既有声有色,更出彩出色。在“人人都是摄像头、人人都是麦克风”的自媒体时代,我们要更新观念,多一点从容淡定、多一点曝红出圈、多一点包容宽容。要保持高流量、高分贝的宣传强度,形成文旅宣传的市场矩阵,切中市场热点,用创新、创造、创意的理念来策划包装产品,更多打造“停车坐爱枫林晚”“问君苍茫大地”“到中流击水”等诗画情景交融的市场终端产品。营销队伍方面,主动培养城市形象塑造、城市人文挖掘、城市精神展示等方面的自媒体队伍,讲好新时代长沙故事,形成全民营销城市文旅的大格局。

(作者单位:长沙交投集团)

深入学习贯彻习近平文化思想

大新楼

长沙市文化旅游广电局 协办